
Yo-tehtävä 
K2020/3:

= 𝐴
= ℎ
= 𝜌

= 𝑐

Lasketaan ensin meriveden massa:

𝑚 = 𝜌𝑉 = 𝜌𝐴ℎ (Keskimääräistä syvyyttä ℎ käytettäessä 
valtameret voidaan ajatella lieriöksi, jonka 
pohjan pinta-ala on 𝐴 ja korkeus ℎ.)

Merien vuoden aikana keräämä lämpömäärä on 
𝑄 = 𝑐𝑚∆𝑇, missä ∆𝑇 on meriveden vuotuinen 
lämpötilan nousu.

Kertynyt lämpömäärä vuodessa: 𝑄 = 1,3 ⋅ 1022 J

⟹ ∆𝑇 =
𝑄

𝑐𝑚
=

𝑄

𝑐𝜌𝐴ℎ
=

1,3 ⋅ 1022 J

3960
J

kg ⋅ K
⋅ 1030

kg
m3 ⋅ 3,6 ⋅ 10

14 m2 ⋅ 3700 m

108 𝑘𝑚2 = 108 ⋅ 1000 m 2 = 108 ⋅ 106 m2 = 1014 m2

≈ 0,0024 𝐾



Huom. TI-Nspire:llä (tai SpeedCrunch:lla) yksiköitä ei tarvitse itse muuttaa:

Vastaus: Merivesi lämpenee vuodessa n. 0,0024 ℃.

Lämpeneminen aiheuttaa meriveden tilavuuden 
lämpölaajenemisen ∆𝑉 = 𝛾𝑉∆𝑇.

= γ
Merien pinta-ala ei juurikaan muutu, joten ∆𝑉 = 𝐴∆ℎ, 
missä ∆ℎ on kysytty merenpinnan nousu.

⟹ ∆ℎ =
∆𝑉

𝐴
=
𝛾𝑉∆𝑇

𝐴
=
𝛾𝐴ℎ∆𝑇

𝐴
= 𝛾ℎ∆𝑇

≈ 1,37 ⋅ 10−4
1

K
⋅ 3700 m ⋅ 0,0023938 K ≈ 0,0012 m ≈ 1,2 mm



Itse asiassa merenpinnan nousu ∆ℎ ei riipu merien syvyydestä ℎ:
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𝑄
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Aiemman perusteella:

∆ℎ =
𝛾𝑉∆𝑇

𝐴
ja

⟹ ∆ℎ =
𝛾𝑉

𝐴

𝑄

𝑐𝜌𝐴ℎ
=
𝛾𝐴ℎ

𝐴

𝑄

𝑐𝜌𝐴ℎ
=

𝛾𝑄

𝐴𝑐𝜌

(Merien ei siis tarvitse lämmitä pohjaan asti. Riittää, jos lämpenemistä tapahtuu esimerkiksi 
muutamien satojen metrien syvyyteen asti.)


